
Рек ла ма як один із про явів ко мунікації є
об'єктом ува ги ба гать ох дослідників. З ак ту -
алізацією лінгвістич них досліджень у мов -
леннєво-діяльнісно му, ко муніка тив но му ас пекті
ви ни кає пот ре ба досліди ти рек ламні текс ти як
лінгвістич ний об'єкт. 

У зв'яз ку з цим ви ни кає пи тан ня про зміст са -
мо го по нят тя "рек лам ний текст". Це по нят тя має
підпо ряд ко ву ва ти ся і вхо ди ти як част ко ве до за -
галь нолінгвістич но го по нят тя "текст". Про те са -
ме по нят тя "текст" у су часній лінгвістиці є ос та -
точ но не виз на че ним і до волі дис кусійним.
Термін  "текст"  у су час но му мо воз навстві поз на -
чає кіль ка не од на ко вих мов них явищ: 1) ре аль но
вис лов ле не (на пи са не та ін.) ре чен ня або су -
купність ре чень (вклю ча ю чи відрізок ус но го чи
пи сем но го мов лен ня будь-якої дов жи ни, аж до
ціло го літе ра тур но го тво ру), що мо же, зок ре ма,
слу жи ти ма терілом для спос те ре жен ня фактів да -
ної мо ви; 2) уся су ма (су купність) актів мов лен -
ня, ство ре них ко лек ти вом носіїв цієї мо ви; 3)
текст – од но час но і про цес вирішен ня екстралінг -
віс тич них зав дань  мов ни ми за со ба ми, і про дукт
ць о го вирішен ня; 4) текст – це об'єдна на смис ло -
вим зв'яз ком послідовність оди ниць мов лен ня:
вис лов лю вань, аб заців, розділів та ін.

Досліджен ням текс ту бу ли прис вя чені праці
та ких ви дат них лінгвістів, як М. М. Бахтін [2],
Р. А.Бу да гов [3, 4], І. Р. Галь перін [5], Енквіст
[27], Л. М. Лосєва [7], Ю. Лот ман [8–16],
О. І. Мос   кальсь ка [17], Л. О. Но ви ков [18], В. В.
Один цов [19], Г. Я. Сол ганік [22; 23] та ін. Учені
з різних боків підхо ди ли до розв'язан ня пи тан ня
про текст. Точ кою відліку для ро зуміння ць о го
пи тан ня ста ва ли фор ма мов лен ня (І. Р. Галь -
перін), струк тур но-се ман тич на єдність еле ментів
(В. В. Один цов), кількість ав торів вис лов лю ван -
ня (О. І. Мос кальсь ка, М. Пль онкін), лінгвістичні
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па ра мет ри текс ту (Енквіст) то що. 
Су час на лінгвістич на на у ка пра цює на сти ку

ба гать ох га лу зей знань. Під час вив чен ня текс ту
ми пос лу го вуємо ся над бан ням та ких на ук, як
логіка, фізіологія, пси хо логія, пси холінгвісти ка,
лінгвоп раг ма ти ка, когнітив на лінгвісти ка, соціо -
лінгвісти ка, стилісти ка, гер ме нев ти ка. Внаслідок
ць о го по нят тя про текст знач но роз ши ри ло ся. Ос -
танні лінгвістичні тен денції схильні до розг ля ду
текс ту як ди намічної струк ту ри мов леннєво-мис -
леннєвої діяль ності лю ди ни, яка містить у собі не
тіль ки вер баль ний план, а й пов'яза на з інши ми
зна ко ви ми сис те ма ми. Не да рем но Г. Г. По чеп цов
[21] за у ва жує, що слідчий на місці зло чи ну теж
пра цює з текс том. От же, по суті, текс том мож на
наз ва ти будь-яку комбінацію знаків, що містить
пев ний зміст. 

Семіотич ний підхід до ро зуміння текс ту стає у
при годі під час розг ля ду та аналізу са ме рек лам -
но го текс ту. Ос та точ но го виз на чен ня рек лам но го
текс ту по ки ще не існує, то му вва жаємо за не -
обхідне ок рес ли ти межі ць о го по нят тя.

Рек лам ний текст має су купність своєрідних оз -
нак, що доз во ляє іден тифіку ва ти йо го з-поміж
інших, не рек лам них, текстів. Се ред них: особ ли ва
праг ма тич на функція, роз га лу женість текстів за
цілим ря дом па ра метрів, відмінність ко муніка тив -
них та стилістич них оз нак різних типів рек лам -
них текстів (див схему).

От же, рек лам ний текст – особ ли вий вид текс ту,
який має на меті сфор му ва ти в ре ципієнта заз да -
легідь виз на че не, зап рог ра мо ва не став лен ня до
рек ла мо ва но го про дук ту, синк ре тич но ви ко рис то -
ву ю чи зна ки різних семіотич них сис тем, що впли -
ва ють на свідомість та підсвідомість лю ди ни як на
логіко-раціональ но му, так і на емоційно-ірраціо -
наль но му рівні; мо же скла да ти ся з екстралінг -
валь но го та вер баль но го ком по нентів, дру гий з
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яких має особ ли вості на фо не тич но му, лек сич но -
му, мор фо логічно му та син так сич но му рівнях,
що підпо ряд ко вані за гальній рек ламній ідеї та
спря мо вані на до сяг нен ня рек лам ної ме ти; рек -
ламні текс ти ма ють роз га лу же ну сис те му, в якій
мож на виділи ти стан дартні та емоційно-експре -
сивні фор ми рек лам них текстів. 

Наз вані особ ли вості рек лам них текстів пе ре -
гу ку ють ся з ти ми стилістич ни ми особ ли вос тя ми
дис кур сив них текстів, які вже тра диційно і три -
ва лий час є пред ме том досліджен ня стилісти ки, –
на у ко вих, публіцис тич них, офіційно-діло вих, ху -

дожніх то що. Підхід до стилістич ної іден -
тифікації текстів має такі кри терії: ко муніка тив на
функція, сфе ра вжи ван ня, за гальні оз на ки, мовні
оз на ки на фо не тич но му, сло вотвірно му, лек сич -
но му, мор фо логічно му та син так сич но му рівнях,
фор ма мов лен ня, фор ми текс ту, тип текс ту. Про те
дослідни ки рек лам них текстів на ма га ють ся
аналізу ва ти рек лам ний текст най частіше з по -
зицій ху дожнь о го текс ту. Та кий підхід є неп ра -
вомірним з кіль кох при чин. По-пер ше, рек лам -
ний текст – це своєрідний, са мо дос татній та
відмінний від інших текс то вих типів текст. По-

Схема 1.
РЕКЛАМНІ ТЕКСТИ
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дру ге, рек ламні текс ти у своєму складі ма ють не
тіль ки зраз ки, що на га ду ють ху дожні текс ти, а й
такі, що містять оз на ки на у ко вих, публіцис тич -
них та офіційно-діло вих текстів. Про те, на на шу
дум ку, не мож на відно си ти ці текс ти до
відповідних стилів мо ви, скоріше, се ред них слід
виділя ти гру пи рек лам них текстів з оз на ка ми
інших стилів. По-третє, рек ламні текс ти скла да -
ють свій мов ний стиль, оскіль ки ма ють роз га лу -
же ну сис те му з кіль ко ма не од норідни ми кри -
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теріями (див. табл.-схе му). По-чет вер те, мовні
оди ниці, стилістичні фігу ри, тро пи, хоч і на явні у
рек лам них текс тах так са мо, як, нап рик лад, у ху -
дожнь о му, про те ви ко ну ють відмінну функцію і
тро хи відрізня ють ся від своїх ана логів у інших
текс тах. 

Рек ламні текс ти про по нуємо розг ля да ти в
стилістичній сис темі та ким чи ном: 

Зу пи ни мо ся на стилістич них оз на ках рек лам -
них текстів док ладніше.

Таблиця 1
РЕКЛАМНИЙ ТЕКСТ У СТИЛІСТИЧНІЙ СИСТЕМІ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ

Функція текс ту пе ре бу ває у пря мо про -
порційній за леж ності від йо го праг ма тич ної ме ти.
Ме та су час ної рек ла ми – вклю чи ти спо жи вачів до
її струк ту ри зна чень. Спо ну ка ти їх до участі в де -

ко ду ванні її лінгвістич них та візу аль них знаків та
діста ти за до во лен ня від цієї діяль ності [21, 71].
Наз вані функції (праг ма тич на, інфор ма тив на, ко -
муніктив на, впли ву, спо ну кан ня до прог ра мо ва ної
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дії, ес те тич на) підпо ряд ко ву ють ся го ловній рек -
ламній меті. 

Виз на чен ня сфе ри вжи ван ня рек лам них
текстів, на на шу дум ку, є теж не од ноз нач ним. Як -
що ми го во ри мо про рек ламні повідом лен ня, що
яв ля ють со бою рек лам ний дис курс, то сфе рою
вжи ван ня та ких текстів мож на наз ва ти за со би ма -
со вої ко мунікації, рек лам ну про дукцію. Як що бра -
ти до ува ги те, що такі гру пи рек ла ми, як зовнішня
рек ла ма на транс порті, вітри ни, вис тав ки, де мо н -
страції то що, вхо дять у дис курс су час но го міста,
то мож на го во ри ти про те, що рек лам ний дис курс
є час ти ною су час но го ур баністич но го дис кур су. У
цій статті ми об ме жи мо ся рек лам ни ми повідом -
лен ня ми, що ство рю ють влас ний дис курс, а от же,

звер не мо ся до рек лам них повідом лень у ЗМІ та
рек ламної про дукції.

Слідом за Р. Іван чен ком [6], усі рек ламні текс -
ти роз поділи мо між дво ма гру па ми: дис кур сивні
та не дис кур сивні рек ламні текс ти. 

Не дис кур сив ни ми рек лам ни ми текс та ми на -
зи ваємо такі, що ма ють постійну та змінну
інфор мацію [6, 120], постійна – завж ди відо ма –
інфор мація опус каєть ся, а змінна – влас не інфор -
ма тив на, ак ту аль на – за ли шаєть ся. Прик ла да ми
та ких не дис кур сив них текстів є рек ламні ого ло -
шен ня ви до вищ, купівлі-про да жу то що.
Порівняй те:

Не дис кур сивні текс ти яск ра во де мо н стру ють
за лежність успіху ко муніка тив но го ак ту  від за -

Таблиця 2.
ЗРАЗКИ НЕДИСКУРСИВНИХ ТА ДИСКУРСИВНИХ ТЕКСТІВ

собів йо го ор ганізації. Ви со кий ступінь стан дар -
ти зації, що збли жує наз вані текс ти з дис кур сив -
ни ми текс та ми офіційно-діло во го сти лю, сприяє
до сяг нен ню ко муніка тив ної і рек лам ної ме ти
мінімаль ни ми мов леннєви ми зу сил ля ми. Не ма -
теріалізо ва на стан да рт на інфор маційна час ти на
доз во ляє мо мен таль но схо пи ти ак ту аль ну інфор -
мацію, не зат ри му ю чи ува гу ре ципієнта на відо -
мо му. Про те не мож на ото тож ню ва ти стан дарт
офіційно-діло во го до ку мен та і стан дарт рек лам -

но го повідом лен ня че рез відмінність їхнь о го
функціональ но го приз на чен ня.

Дис кур сивні рек ламні текс ти ма ють у своєму
складі фор мальні по каз ни ки публіцис тич них, на -
у ко вих, ху дожніх, роз мов них текстів. До сво го
ар се на лу во ни за лу ча ють усі мож ливі за со би об -
раз ності. Як по ка зав аналіз чис лен них рек лам них
повідом лень дис кур сив но го ха рак те ру, во ни ма -
ють свої мов но-струк турні особ ли вості, які ви яв -
ля ють ся на всіх мов них рівнях. На фо не тич но му



– у ви ко рис танні різних видів зву ко вих пов торів,
що спри я ють кра що му сприй нят тю й за пам'ято -
ву ван ню рек лам но го повідом лен ня. На сло -
вотвірно му – у ви ко рис танні па ронімічних ко -
ренів при ство ренні "рек лам ної" па ро но мазії: це
фор мує па ра док сальність вис лов лю ван ня, що
при вер тає ува гу ре ципієнта і че рез свою нес тан -
дартність за кар бо вуєть ся в пам'ять. На лек сич но -
му рівні рек ламні текс ти ви ко рис то ву ють усі лек -
си ко-се ман тичні гру пи, підпо ряд ко ву ю чи їх зна -
чен ня рек ламній ідеї. Лек си ка рек лам них текстів,
роз маїта за своїм ха рак те ром, перш за все ство -
рює вер баль ний об раз, який у дис курсі не се
інфор мацію про об'єкт рек ла ми та місце ць о го
об'єкта в кон ти ну умі. На мор фо логічно му рівні
вибір мов них оди ниць ство рює ілюзію осо бис то -
го спілку ван ня, сприяє інтимізації вис лов лю ван -
ня (у сенсі – звер нен ня до індивіду ума, а не до за -
га лу). На син так сич но му – вибір оди ниць (ре -
чень) обу мов ле ний ство рен ням ди намічно го,
рішу чо го вис лов лю ван ня, наб ли жен ням рек лам -
но го текс ту до ідіоми, універ саль ної сло вес ної
фор му ли, що не пот ре бує по яс нень, уточ нень, до -
ве день. Це пов'яза но із за галь ною рек лам ною
стра тегією, яка вже пер вин но спря мо ва на на без -
за пе реч не сприй нят тя інфор мації про то вар. 

Відповідно до те орії рек лам но го зоб ра жен ня,
роз роб ле но го й уве де но го в на у ко вий обіг Р. Бар -
том [1, 298–303], особ ли вим зна ченнєвим еле мен -
том у рек лам них текс тах є не вер бальні ко муніка -
тивні сиг на ли – де но та тив на скла до ва рек лам но го
зоб ра жен ня. Під нею слід ро зуміти ви ко рис тан ня
шрифтів, коль о ру, ма люнків, фо то графій (дру ко ва -
на рек ла ма), зву ко во го та віде о ря ду (радіо– та те -
ле рек ла ма). Співвідне сеність цих склад ників рек -
лам но го повідом лен ня пот ре бує док лад них
досліджень, оскіль ки ви яв лен ня за ко номірнос тей
(а во ни на пев не є) співвідне се ності між вер баль -
ною та не вер баль ною час ти на ми рек ла ми є важ ли -
вим для ро зуміння ме ханізмів ко ду ван ня – де ко ду -
ван ня рек лам ної інфор мації. Те, що ко жен еле мент
рек лам но го повідом лен ня не се певне змісто ве на -
ван та жен ня, не вик ли кає сумніву. "Гра" шриф та -
ми, коль о ром, за лу чен ня ма люнків, фо тог рафій –
усі ці прийо ми пок ли кані по си ли ти, сфо ку су ва ти і
спря му ва ти інфор мацію. На явність цих еле ментів
є та кож зна чу щою стилістич ною ри сою на відміну
від інших видів текс ту, оскіль ки во ни є не до дат ко -
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ви ми за со ба ми, а час ти ною текс ту, яка ви ко нує су -
во ро виз на че ну ме ту.

От же, проб ле му стилістич ної іден тифікації
рек лам них текстів доціль но розг ля да ти з по зицій
комп ле кс но го вра ху ван ня ко муніка тив них цілей
та за собів їхнь о го до сяг нен ня, бе ру чи до ува ги не -
вер бальні еле мен ти, оскіль ки во ни є стиль о ви ми
мар ке ра ми для пев ної ка те горії текстів аналізо ва -
но го ти пу. 
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